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के्षत्रीय ग्रामीण बैंक 

4019. श्री के. ऩयसुयभन् 

क्मा वित्त भंत्री मह फताने की कृऩा कयेंगे कक् 

(क) क्मा ऺेत्रीम ग्राभीण फैंकों (आयआयफी) के ऩास अन्म िाणणजयमक फैंकों की तुरना भें ऩमााप्त अिसंयचना नह  ं
है; 

(ख) मदद हां, तो तत्संफंधी ब्मौया क्मा है; 
(ग) क्मा सयकाय का विचाय ग्राभीण ऺेत्रों भें अऩनी ऋण सुविधाओं के विस्ताय के लरए याष्ट्र म कृवि औय ग्राभीण 

विकास फैंक (नाफाडा) के साथ संमोजन भें आयआयफी हेतु याष्ट्र म स्तय म शीिा ननकाम को ननलभात कयन ेका 
है; औय 

(घ) मदद हां, तो तत्संफंधी ब्मौया क्मा है; औय 
(ड.) आयआयफी को सुदृढ़ कयने के लरए सयकाय द्िाया क्मा कदभ उठाए गए हैं? 

उत्तर 
वित्त भंत्रारम भें याय म भंत्री (श्री संतोि कुभाय गंगिाय) 

(क) और (ख): भाचा 2016 तक, ऩूय  तयह से विकलसत 20,904 शाखाओं के नेटिका  के साथ 56 आयआयफी औय 27 
यायमों तथा ऩुद्दचुेय  संघ यायम ऺेत्र भें 644 अधधसूधचत जजरों को किय कयते हुए 6300 से अधधक अत्मंत रघु 
शाखाएं संचारन भें हैं। 

सबी ऺेत्रीम ग्राभीण फैंकों ने उधचत तकनीक को अऩनामा है औय फेहतय उऩबोक्ता सेिाओं के लरए कोय फैंककंग 
सभाधान भें स्थानांतयण ककमा है। इसके अनतरयक्त, 31 भई, 2016 की जस्थनत के अनुसाय, 56 आयआयफी भें से 50 
के ऩास बफक्री केन्र प्रभाण-ऩत्र हैं। कंप्मूटय कयण के फढ़ने के साथ, िाणणजयमक फैंकों की तजा ऩय अऩने उऩबोक्ताओं 
को एनईएपट /आयट जीएस, रूऩे, केसीसी, एट एभ काडा औय अन्म तकनीक रूऩ से सऺभ फैंककंग सेिाएं उऩरब्ध 
कयाने भें आयआयफी सऺभ हैं। 

आयआयफी के सबी भुख्मारम, ऺेत्रीम कामाारम औय शाखाएं साभान्मत: ननजी अथिा ककयाए के ऩक्के ऩरयसय भें 
जस्थत हैं। इसके अरािा, आयआयफी द्िाया रगबग 36000 उऩबोक्ता सेिा केन्रों (सीएसऩी)/कायोफाय प्रनतननधध बफक्री 
केन्र खोरे जान ेसे ग्राभीण ऩहंुच औय अिसंयचना का सजृन हुआ है। 

कुछ आयआयफी ने स्टाप के आंतरयक प्रलशऺण के लरए अऩन ेननजी प्रलशऺण अिसंयचना का गठन ककमा है। 

(ग) और (घ): ऐसा कोई प्रस्ताि नह ं है। 

(ड.): डॉ. के. सी. चक्रिती सलभनत की लसपारयशों (जोणखभ बारयत आजस्तमों की तुरना भें ऩंूजी अनुऩात को सुधायन े
के लरए आयआयफी का ऩुन: ऩंूजीकयण संफंधी सलभनत की रयऩोटा) के आधाय ऩय बायत सयकाय न े2200 कयोड़ रुऩए 
(बायत सयकाय 1100 कयोड़ रुऩए, प्रामोजक फैंक 770 कयोड़ रुऩए औय यायम सयकायें 330 कयोड़ रुऩए) की ऩुन: 
ऩंूजीकयण सहामता के लरए 40 आयआयफी की ऩहचान कय र  है। 31 भाचा, 2016 तक 20 यायमों भें 38 आयआयफी 
को 2208.62 कयोड़ रुऩए की यालश रयर ज की गई। 

ददनांक 12.05.2015 को अधधसूधचत प्रादेलशक ग्राभीण फैंक (संशोधन) अधधननमभ, 2015 भें, अन्म फातों के साथ-
साथ, आयआयफी की प्राधधकृत ऩंूजी को 5 कयोड़ रुऩए से 2000 कयोड़ रुऩए तक फढ़ामा है। 

सबी अधधकारयमों, जजसभें आयआयफी के अध्मऺ शालभर हैं, को वित्तीम प्रफंधन, संगठनात्भक विकास, आईट  औय 
एचआय से संफंधधत ऩहरुओं जैसे कई प्रभुख कक्रमाशीर ऺेत्रों भें प्रलशऺण उऩरब्ध कयामा जा यहा है। इसने आयआयफी 
के स्टाप को आने िार  चुनौनतमों का साभना कयने के लरए ऻान, कौशर औय व्मिहाय के विकास भें भदद की है। 

***** 


